


GRUPOS FUNCIONALES

Y SaTaTs

La estructura del {: " La estructura del grupo
esqueleto funcional determina:
contribuye a parte : > Principales propiedades

de las propiedades . quimicas
fisicas . > Parte de las

propiedades fisicas

El punto de enlace determina:
> Parte de las propiedades fisicas
> Parte de las propiedades quimicas
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FUNCIONES HIDROCARBONADAS

GRUPO "ESTRUCTURA

FUNCIONAL

ALCANO Enlace simple

ALQUENO Enlace doble

ALQUINO Enlace triple

ARENO Anillo aromadtico
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FUNCIONES OXIGENADAS

D PR A T A N RO
GRUPO ESTRUCTURA NOMBRE ESTRUCTURA
FUNCIONAL TIPICA

HIDROXILO ALCOHOL
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FUNCIONES NITROGENADAS
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OTRAS FUNCIONES

FEIELE e P I S UNCAINSa NI RARN N,
GRUPO ESTRUCTURA NOMBRE ESTRUCTURA ¥
FUNCIONAL TIPICA

/ X-
HALOGENO Donde X: F, Cl, Br
0TI

Halogenuros de
Alquilo o Arilo

_5- Sulfuro de alquilo

SULFURO )
o arilo

TIOL Tiol H.C — CH,—SH

0
SULFOXIDO Sulféxido ﬂ

H‘I"u"le

SULFONA Sulfona




Puntos de union de Ios grupos funcionales
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Hay cuatro posibles maneras de enlazar' al carbono con otro atomo: \\
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Puntos de union de los grupos funcionales
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Puntos de union de los gr'upos funcionales

’ .‘:‘,-*
{,
3 . r*l
-‘\il @
\C}.
ot ‘v -
0 0 |gl rdo Cala @

“






CONJUGACION Y ESTABILIDAD

1,3-Butadieno, 1,4-Pentadieno,
un dieno conjugado un dieno no conjugado

butadieno § L

MAS
ESTABLE



AROMATICIDAD R

g onti % F  J S AN g JESAS U /S /Y / “‘\“\ \
dCompuestos "aromaticos”: derivados del benceno

L Benceno: hidrocarburo con propiedades distintas de los
alquenos.

" UNo reacciona en reacciones de adicién electrofilica.

» dSufre reacciones de sustitucion electrofilica (conservando

su cardcter anular e insaturado).
O Mads estable que los alquenos equivalentes.
' ULos 6 enlaces del benceno son de la misma longitud.
EILa geome’rrla molecular' es trigonal planar.
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150 kJ/mol

de diferencia

1,3-Ciclohexadieno ‘ e

356 kJ/mol |
(lo esperado)

Ciclohexeno —~206 kJ/mol

—118 kJ/mol

__________ e

Ciclohexano
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1 El benceno posee un orbital enlazante de menor energia.

! O Tiene 2 orbitales enlazantes de energia mds elevada
(degenerados).

O El ndmero de orbitales enlazantes es siempre impar.

" O Un enlazante ocupard el sitio de menor energia.

O Los restantes se distribuirdn de a pares en orden
ascendente de energia.

O El total de electrones p resulta de sumar 2 (electrones de
menor energia) mds 4 por cada par de orbitales
degenerados.

O Regla de Hiickel: p = 4n + 2, donde n es un numero entero
> 1 o cero.




AROMATICIDAD

% (% Vg

Condiciones para ser aromatico:
d Molécula ciclica.
% U Plana (se deben poder solapar los

orbitales).

1 0 Sistema n conjugado (todos los dtomos
del ciclo deben poseer un orbital p).

O Cumplir con la regla de Regla de Hiickel:
n = 4n + 2, donde n es un nimero
entero>100.




Ejemplos: écuales son aromaticas?

cumple cumple
* No es aromatico « Es aromatico

« 8e #4n+2: no cumple
* No es aromatico

CIECRR- it Ciclooctatetraeno Cidopentadieno Naftaleno
O / \ N ] \l:.
< E : 7 i\ L /7
\ / \ / s
("S7,
Cicloh _ Furano Pirrol LOHLF .
ICIO eptatrleno -Fenotiazina
»  b6e=4x1+2:
* 6e=4x1+2:
*  6e=4x1+2: cumple cumple, el O Sl * 1be#4n+2:no
* Pero noes aporta 2 e aporta 2,‘3. cumple
completamente « Esaromatico ~ ESaromatico No es
aromatico

conjugado
* No es aromatico




AROMATICIDAD
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El azuleno es un isomero estructural del naftaleno. Ambas estructuras l
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son aromdticas. Se observa que, mientras el naftaleno posee momento Lg
dipolar nulo, en el azuleno asciende a 1,0 D. ¢Qué explicacién podemos i
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Naftaleno

Si contamos los electrones 1t dentro
de cada anillo:

Estostienen seis..

Si hacemos lo mismo aqui vemos que:
El anillo mayor tiene 7 electrones pi...

...Y el otro tiene 5
...No cumplen Hiickel, aunque la
molécula completa si la cumple.

...y estos también

Entonces, por separado también
cumplen Hiickel: 6 = 4x1 + 2
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